

危急时刻，他纵身跳入水中……

——姚道柳勇救落水儿童彰显人间大爱

■记者 冯冬梅

下班途中看到有儿童落水，便奋不顾身跳入采煤沉陷坑中，救人上岸后又悄悄离开。“这是小事，谁见到都会这样做”的！4月24日，当被救儿童的家长将一面写着“舍己救人见义勇为”的锦旗送到杜集区龙湖实验幼儿园保安姚道柳手中时，他连称自己只是做了一件小事。

危急时刻 彰显人间大爱

现年57岁的姚道柳自朱矿煤矿退休后，又入职淮北市天诚保安服务有限公司，在杜集区龙湖实验幼儿园任保安。今年4月18日下午，在结束一天工作后，姚道柳返回矿山集街道朱庄社区四兴小区的家中。18点左右，姚道柳发现在距离

小区不远处的采煤沉陷坑中，一名男童在水中不停地挣扎。眼看就要沉入水下，情况十分危急。

一直在此居住的姚道柳知道，此处采煤沉陷坑不仅水面大，而且水深坡陡，最深处有近5米，靠近岸边的水面也有二三米深。加上岸边十分陡峭，即使成年人落水想要上岸都不容易，更何况是儿童。姚道柳迅速脱下身上的外衣，纵身一跃跳入水中，奋力向落水儿童游去。等游到孩子身边，姚道柳用一个胳膊夹着孩子，另一个胳膊奋力往岸边划去。岸陡水深，要把孩子送上岸并不容易，姚道柳渐渐体力有些不支。

水中的动静也惊动了岸上的路人，恰巧退休民警王道谦路过此处。看到这一情况，他迅速跑了过来，一只手抓住岸边石柱上的铁链条，尽量让身体倾向水中，用另一只手紧紧抓住落水儿童。经过两人努力，最后成功将孩子安全救上岸来。上岸后，姚道柳和王道谦确认了落水儿童当时只是喝了点水，身体状况看上去还不错。经询问得知，孩子也在四兴小区居住，且其表示自己可以回家。这时，一阵凉风吹来，姚道柳连打几个寒战，这才想起捡起岸边的衣服穿好，悄悄回了家。

古道热肠 弘扬社会正能量

浑身湿透的姚道柳回到家中，急忙冲个热水澡休息一下。当在外面有事的妻子许爱芳听别人说丈夫下水救人后，急忙回到家中：“听说你救人了？”姚道柳笑笑：“没啥事，有

后说的口头禅。

许爱芳告诉记者，不论是工作还是生活中，她丈夫一直是个热心肠。退休前在朱矿煤矿工作时，多次被评为五好职工、优秀共产党员。邻里之间不论是下水道堵塞还是遇到什么麻烦等，只要有什么事，他都会积极主动上前帮忙。不仅如此，姚道柳还非常孝敬老人。许爱芳父亲因脑血栓后遗症，后又摔断腿，生活不能自理。丈夫姚道柳一直帮着照顾老人洗澡、换尿片近20年，被评为“好女婿”。今年，她家还被评为“五好家庭”。

当有人问起姚道柳，纵身跳水时有没有想到生命危险？他淡淡地说：“当时救人要紧，顾不上想这些。这是小事，谁见到都会这样做的！”

“飙车炸街”该“熄火”了 淮北交警专项整治不手软

■记者 朱冬

本报讯 飙车、竞速、“炸街”，不仅会产生巨大的噪音扰民，而且易引发交通事故，严重危害道路交通安全。近日，市公安局交警支队机动大队组织警力，开展对“炸街”专项整治行动，还“静”于民。

在当晚的行动中，市交警支队机动大队采取流动巡逻和定点设卡相结合的方式，对非法改装、“飙车炸街”、无牌无证等交通违法行为进行严厉查处。20点半左右，交警在相山路发现一辆改装车，随即拦了下来。

交警在对车辆进行检查后发现，该车除了擅自改装外，还存在脱审的情况。对于两项违法行为，交警暂扣了该车，对两项违法行为合并处罚400元，扣1分，并要求对改装车辆进行恢复。

21点左右，交警又在步行街路段发现一辆改装车。交警按交规现场对男子进行200元的处罚，暂扣车辆，并要求男子对改装车辆进行恢复。

下一步，淮北交警还将加大对改装车、“炸街”车的查处力度，发现一起查处一起。对群众反映、网络曝光的改装“炸街”车辆，坚决进行严厉打击。

五一前后，再次加开多趟旅客列车！

■记者 刘星 通讯员 赵文静

本报讯 五一假期将至，记者从淮北火车站获悉，为满足市民、旅客出行需求，长三角铁路加大运能供给恢复开行、增开多方向旅客列车。

五一假期，淮北站将恢复正常和加开的班次具体为：4月30日，5月1日至5月5日淮北至上海虹桥加开C3634/1次，5月1、6日上海虹桥至淮北加开C3632/3次；4月30日、5月5日淮北至上海加开C3642/39次，2024年5月1、6日上海至淮北加开C3640/1次；4月30日至5月5日合肥至淮北加开K5668次、淮北至合肥加开K5667次；4月30日至5月5日合肥至淮北加开K5826次、淮北

至合肥加开K5825次；4月30日，5月1、4、5日徐州至芜湖加开K5831次、芜湖至徐州加开K5832次（始发站发车日期）。4月30日、5月5日淮北至连云港加开G8308/5次；4月30日、5月5日加开连云港至淮北G8306/7次。4月30日、5月4-5日淮北至上海虹桥加开G8374/1次、南通至淮北加开G8376/7次。停运车次为：4月28日合肥开K8598次、淮北开K8597次停运；5月3日合肥开K8596次停运。

淮北站工作人员表示，2024年“五一”假期运输期限自4月29日起至5月6日止，计8天。从铁路12306预售情况来看，从淮北站前往上海、杭州、北京、南京、

京、合肥等热门方向车票紧俏。假日期间，铁路部门将根据客流需求和车票预售情况，灵活动态安排运力投放，有出行需求的旅客请留意车站公告，或通过铁路12306网站（含手机客户端）查询列车开行信息。

需要特别提醒，4月25日起，淮北火车站开始改造工程，工期预计一周。桓谭路与站西路交叉口至桓谭路与长山路交叉口半幅道路封闭施工，淮北火车站站东路临时封闭。前往火车站接送的车辆请绕行至长山路桥下（金色云天东及后侧巷道）由东向西单向通行。“五一”高峰客流，请合理安排时间，提前到车站候车，避免时间仓促耽误行程。

我市多措防治“恼人”飞絮 有序更新树种 立体综合治理

■首席记者 肖干
通讯员 朱晓彤

设计飘絮杨柳树。引导林农零星种植优良乡土树种，年均100余万棵。在主城区对部分杨柳树注药防治飞絮，抑制杨柳树次年花芽形成，达到控制杨柳絮的目的，尽力减少杨柳絮带来的不便。

更新换代，清理隐患。与此同时，我市逐步推动杨树的更新换代，引进无絮杨树20余万株，在远离村镇的乡村沟河堤坝、农田网等区域，适量栽植不飞絮的杨树雄株品种，推广栽植面积300余公顷，从源头上解决飞絮问题。加大雾炮车作业频次和洒水车洒水频次，空中、地面立体治理，及时清除地面及空中飞絮。加强防护宣传引导，提醒市民戴上帽子、口罩外出，尽量穿长袖衣物，做好车辆防护，切莫点燃焚烧飞絮。加大防火巡查力度，采用24小时防火值班等方式，最大限度预防和减少火灾隐患发生。

拒绝校园欺凌 建设和谐校园

■记者 黄旭
通讯员 邓鑫兆

的具体表现、法律后果，教育青少年增强法治观念，不参与校园欺凌，遇到违法行为及时告知老师、家长以及警察，参与活动的孩子们踊跃发言、热情回应。青年志愿者向大家发放了《预防校园霸凌——致学生家长的一封信》明白纸，叮嘱他们带回家送给家长们认真阅读，提醒家长引导青少年正确交友，密切校家联系，建立良好的亲子关系，认真做好防治欺凌教育，发现问题及时纠正。

通过此次宣传教育活动，孩子们充分认识到了预防校园欺凌的重要性，增强了预防欺凌的意识，掌握了应对欺凌的方法，增强了文明守纪意识，提高了抵制和防范校园欺凌的能力。

防止疟疾再传播 持续巩固消除成果

4月26日是第17个“全国疟疾日”，今年的宣传主题是“防止疟疾再传播 持续巩固消除成果”。疟疾是全球范围内流行历史最为久远、危害最为

高度流行区时应注意个人防护，警惕疟疾感染！

什么是疟疾

疟疾俗称“打摆子”、“发疟子”，是一种由疟原虫引起的蚊媒传染病。主要通过蚊虫叮咬传播，还可由输血（输入带有疟原虫的血液）传播或母婴传播。疟疾不会通过日常接触传播，如与疟疾患者同坐、共同进食等方式不会造成传播。

疟疾有哪些症状

疟疾的病原体是疟原虫，它寄生于人体的红细胞内。疟疾以周期性发冷、发热、出汗为主要表现。多次发作可伴脾肿大和贫血，病情严重时可能出现昏迷、惊厥、多脏器功能衰竭等，特别是恶性疟疾患者如不能及时诊断和救治，常危及生命。

疟疾流行状况如何

当前疟疾主要流行于非洲地区，南亚、东南亚地区病例也较多，其中撒哈拉以南非洲流行最为严重。

怀疑得了疟疾该怎么办

疟疾是可防可治的。早期诊断和规范治疗将缩短病程，预后良好。但如果治疗不及时，可能因病情延误而危及生命。

若近期去过非洲或东南亚等疟疾流行区，当出现发冷、发热、出汗等身体不适时，应考虑疟疾的可能性。过去曾患过疟疾的病人，当出现原因不明发热时，应考虑再燃或复发的可能。

当有上述情况发生时，请及时到正规医院就医并主动告知医生境外旅居史。

我市疟疾救治定点医院（具备疟疾诊断、检测和治疗能力）为淮北市人民医院、淮北矿工总



房屋安装纱门、纱窗。

4. 若有发热、寒战等现象请及时就诊。

1. 有疟疾流行地区旅行史的人员在入境前如果具有发热、发热、出汗等临床表现，应提前申报，配合海关检疫人员进行相关检验。

2. 有疟疾流行地区旅行史的人员回国后一段时间内，如果出现发冷、发热、出汗等不适症状，应当及时就医，就医时应当主动告知旅行史。

3. 治疗过程中应按照医嘱全程、足量服用疟疾治疗药物，避免出现复发和耐药情况。

淮北市疾控中心 整理



怎样预防疟疾

预防疟疾最有效的办法是防蚊灭蚊。如果您打算前往非洲或东南亚（包括中缅边境）地区，出国前应当了解目的地的疟疾流行状况，并做好个人防护准备，配备必要的防蚊灭蚊物资。

抵达目的地后：

1. 尽量避免在蚊子活动高峰期（黄昏和夜晚）到野外活动。
2. 如必须在户外作业，可穿长袖衣和长裤，皮肤暴露处可涂抹驱蚊剂，防蚊叮咬。

3. 睡前可在卧室喷洒杀虫剂或点蚊香；睡觉时使用蚊帐，